

Jak šla prachatická knihovna do světa

Město Prachatice má celkem 9 partnerských zahraničních měst, která leží v Itálii, Rakousku, Švýcarsku, Litvě, Bělorusku, Slovensku a v Německu, a proto má prachatická knihovna 9 možných knihovnických partnerů. Nejdříve byla v červenci 2003 navázána spolupráce s paní Notburgou Schreiner, ředitelkou Kreisbibliothek Freyung (Okresní knihovny v německém Freyungu), v srpnu 2003 s panem Johannem Aichingerem ředitelem knihovny Öffentliche Bibliothek Mauthausen v Rakousku, v červnu 2004 s temperantními zástupci italské knihovny Biblioteca comunale Terra del Sole.

Poslední zahraniční spolupráce, která nabyla konkrétnější podoby, se navázala v rámci Dnů slovenské kultury v Prachaticích. 4. dubnu 2007 byla v našich výstavních prostorách představena jako další zahraniční knihovnický partner Krajská knižnica Ľudovíta Štúra ve Zvolenu. Na vernisáži byli přítomni slovenští hosté včetně paní zástupkyně zvolenské knihovny Prisky Joščákové, zástupce odboru kultury pana Vasila, bratislavské scénáristky a dramaturgyně Martiny Diosi a umělců z výtvarného sdružení Zvolenská sedmička. Na besedách na střední i základní škole výtvarníci představili současné slovenské moderní umění a paní Diosi představila svůj dokument "Město létajících slov", který ukázal život různých sociálních skupin lidí ve Zvolenu.

Stále se hledají cesty, jak efektivně v započaté mezinárodní spolupráci pokračovat. Prachatická knihovna má štěstí, že je ve svých snahách podporována zřizovatelem a chuť je jí dodávána ze zájmu čtenářů .

Trochu více představím nejlépe fungující spolupráci a to s německou knihovnou ve Freyungu.

Navázání kontaktů spadá do období, kdy se otevřely hranice všem, tedy po roce 1990. Spolupráce ale konkrétní podoby výměnných fondů a společných projektů nenabyla.

Až 24. července 2003 byla uskutečněna osobní návštěva ředitelky Městské knihovny Prachatice Hany Mrázové podpořená zástupkyní prachatického městského úřadu vedoucí odboru kultury, školství a cestovního ruchu Růženou Štemberkovou u ředitelky Okresní knihovny Freyung Notburgy Schreiner. Tehdy se domluvila základní a reálná pravidla kulturní přeshraniční komunikace.

Na pozvání německého partnera, při příležitosti slavnostního zpřístupnění jejich nových webových stránek, byl předán 2. září 2003 za přítomnosti pracovníků EUROREGIONU ve Freyungu pana Kaspara Sammera a paní Dany Biskup, starosty Freyungu pana Alexandra Muthmunna poprvé náš výměnný fond. Celá akce byla prezentována v německých regionálních novinách. Knihy se dočkaly tak velkého úspěchu, že jsme byly požádány o další zprostředkování nákupu přímo z nakladatelství Karolinum Praha. Paní ředitelka na oplátku přivezla 8. října 2003 jejich výměnný fond do Prachatic, který u nás využili nejen učitelé, ale i studenti německého jazyka.

Na našich webových stránkách byl vytvořen link na stránky německé knihovny a naopak.

Freyungští čtenáři měli a mají více méně obdobné požadavky na složení souborů jako prachatičtí. Největší zájem byl a je o gramaticky i slovně jednoduchou četbu. Požadavky z německé strany směřují i na tematické německo-české slovníky, cestovní průvodce, časopis Šumava, Radniční listy nebo záznamy s vysíláním prachatické kabelové televize. Prachatičtí čtenáři požadují dětské knihy s jednoduchým textem a komiksy, časopisy společenské a se sportovní tematikou – motorky , letadla, ale i díla klasiků např. Goetheho, Stiftera, Schillera a v poslední době knihy od Agathy Christie. Knihy současných autorů si u nás našly také své jazykově vyspělé příznivce.

Zájem o knihy z těchto souborů ze strany studentů a učitelů, ovšem i široké veřejnosti, je stále velký. Určitě vychází z potřeby zdokonalit se v cizím jazyce a bohužel z celkové nabídky německé literatury na našem trhu, která je zoufale malá.

Od roku 2003 proběhlo několik setkání s ředitelkou paní Schreiner. Ta nejdříve přijala v Týdnu knihoven v říjnu 2003 lektorskou účast na odborném semináři pro učitele německého jazyka v Prachaticích.

Výrazněji se zapsala do povědomí našich i německých knihovníků při exkurzi a semináři 21. listopadu 2005, který se konal v Kreisbibliothek Freyung. Přes vytrvalé sněžení se ráno sešlo na autobusovém nádraží v Prachaticích přes třicet knihovnic a knihovníků z Prachaticka. Po náročné cestě nás velmi srdečně přivítala a provedla krásnou novou budovou knihovny. Při prohlídce všechny zajímal způsob zpracování i balení knih a systém půjčování.

Po literárním semináři knihovníci vyrazili do zámku Wolfstein, kde je v taverně přijal radní města Freyung pan Paulus. Po malém občerstvení je provedl vedoucí muzea expozicí myslivectví a rybolovu. Zjistili jsme, že myslivost je hlavní zálibou knihovníků a jejich rodinných příslušníků, muzeum mělo velký úspěch.

K 60., 85. a 110. výročí prachatického veřejného knihovnictví, která byla připomenuta na podzim 2006, byla vydána ve spolupráci s příhraničními knihovnami okresu Freyung-Grafenau publikace „Příhraniční knihovny okresu Prachatice a Freyung-Grafenau“, na jejíž vydání získala prachatická knihovna finanční prostředky z Evropských fondů.

V rámci oslav se také uskutečnila 25. října 2006 1. prachatická knihovnická konference, kde kromě jiných hostů jako čestný host přednesla svůj příspěvek paní Schreiner na téma Přeshraniční spolupráce Okresní knihovny ve Freyungu a Městské knihovny Prachatice.

Němečtí knihovníci se nechávají inspirovat bohatou nabídkou aktivit, které probíhají během celého roku v Městské knihovně Prachatice. Kromě jiného již druhým rokem probíhá Čtenářská liga. Tato forma rozvoje čtenářství se německému partnerovi zalíbila a knihovníci z Freyungu do ní zapojili studenty z místního gymnázia.

Soutěž Čtenářská liga dospěla do finále a 16 českých vítězů jelo 12. června 2007 na mezinárodní literární soutěžní klání do Freyungu nazvané PUTOVÁNÍ S VEČERNÍČKEM. Přátelským soutěžením všechny provázal hodný Večerníček. A protože to bylo soutěžení pohádkové, doprovázely nás i další pohádkové a večerníčkové postavičky - rozpustilá a stále skotačivá Pipi Dlouhá Punčocha, krásná a milá Popelka, veselí a dovádíví králíci z klobouku Bob a Bobek, pilná včelka Mája a také kouzelnický kluk Harry Potter. Všechny tyto soutěže připravovala naše knihovna. Okresní knihovna Freyung a místní gymnázium připravilo soutěž na téma Pán prstenů. Aby si děti procvičily i zeměpisné znalosti, nachystali také zástupci Euroregionu soutěžní disciplínu. Všechny soutěže se opravdu vydařily a děti byly velice nadšené. Příští mezinárodní přátelské soutěžení je plánováno v Prachaticích. Aby se děti před cestou domů zklidnily, navštívily po dobrém obědě místní zámek Vlčí kámen s přírodovědným muzeem. Byly to opravdu nezapomenutelné zážitky.

Cíl projektu navázání nových přátelství mezi dětskými čtenáři a poznání literatury pro děti a mládež našich příhraničních sousedů byl nadmíru splněn.

Do současnosti výborná spolupráce pokračuje. V roce 2009 se freyungští knihovníci zúčastnili také naší nadregionální akce Na kolech po knihovnách regionu.

Mgr. Hana Mrázová, ředitelka MěK Prachatice